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Razlike v občutenju strahu pred kriminalom  
na javnih prostorih glede na spol: raziskava varne 
soseske v Istanbulu

V velikih mestih je varnost pomemben dejavnik. Strah 
pred kriminalom pa je dejavnik, ki ni odvisen od dejan-
ske stopnje kriminala, ampak je neposredno povezan s 
kakovostjo prostora, ki vpliva na posameznikov občutek 
varnosti. Razlikuje se tudi glede na spol. V članku av-
torici proučujeta strah pred kriminalom na javnih kra-
jih na varnem območju velike metropole, pri čemer se 
osredotočata na to, kako na ta strah vplivajo prostorske 
značilnosti in kakšne so razlike med spoloma. Raziskava 
je bila leta  2017 izvedena v enem najvarnejših predelov 
Istanbula, ki ga tudi ženske dojemajo kot varnega. Vkl-

jučevala je anketo, v kateri je sodelovalo 387 anketirancev 
in anketirank različnih starosti. Avtorici sta jih spraševali 
o strahu pred kriminalom na javnih krajih ter kdaj in 
zakaj ga občutijo. Izsledki so pokazali, da ženske tudi v 
varni soseski v mestu občutijo nekaj strahu ter da so med 
moškimi in ženskami pomembne razlike v tem, kako ob-
čutijo strah na javnih prostorih in v kakšnih okoliščinah.
 

Ključne besede: strah pred kriminalom, ocena tveganja, 
javni prostor, spol, Istanbul
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1 Uvod

V raziskavi avtorici proučujeta razlike med spoloma kot dejav-
nik, ki vpliva na občutenje strahu pred kriminalom na javnih 
mestih. Eden izmed pomembnih razlogov, zakaj se ženske izo-
gibajo javnim prostorom, je prav strah pred kriminalom. Na-
vedeno vpliva na ravnotežje med spoloma na javnih prostorih, 
zato je pomembno, da se ženske na njih počutijo varne in jih 
uporabljajo. Glavni cilj raziskave je ugotoviti, kako moški in 
ženske dojemajo varnost in kaj pri enih in drugih vzbuja strah 
pred kriminalom. Izsledki raziskave bi bili lahko podlaga za ob-
likovanje novih predpisov ali spremembo veljavne zakonodaje.

Eden glavnih razlogov za raziskavo je skrb vzbujajoče naraščan-
je nasilja nad ženskami v Turčiji v zadnjem desetletju. Število 
samomorov med ženskami, ki so med najbolj izstopajočimi 
posledicami tega nasilja, se je med letoma  2016 in  2018 po-
večalo za 30,6 %, v zadnjih 15 letih pa kar za 428,9 % (Tığlı, 
2019). Uradni podatki o kaznivih dejanjih nad ženskami v 
Turčiji niso javno dostopni, zato v raziskavo razen dostop-
nih podatkov o umorih ni bilo mogoče vključiti tovrstnih 
podatkov. Kot navaja Lordoğlu (2018), je v Turčiji stopnja 
prijav spolnih napadov in nadlegovanja precej nizka, defini-
cija in meje spolnega nadlegovanja pa so v turški družbi zelo 
ohlapne, kar je treba upoštevati pri oceni kaznivih dejanj nad 
ženskami. V poročilu o nasilju nad ženskami v Turčiji (Karal 
in Aydemir, 2012) je izpostavljeno, da morda na strah žensk 
pred kriminalom bolj vpliva stopnja nasilja nad ženskami po 
vsej državi kot pa stopnja kriminala na posameznem območju. 
Moško nasilje je posledica patriarhalnega prepričanja, da je žen-
skino mesto doma. Posledično je nasilje prezrto in opravičljivo, 
zlasti tam, kjer je posredovanje uradnih organov nezadostno. 
Ženske se zato počutijo nemočne in ranljive. Čeprav morda 
dejansko niso žrtve, se po javnih mestnih prostorih ne morejo 
svobodno gibati. Zaradi novic o moških, ki na javnih mestih v 
Istanbulu napadajo ženske zaradi tega, kako so oblečene, in za 
to sploh niso primerno kaznovani, ženske na javnih prostorih 
občutijo čedalje večji strah. V članku avtorici proučujeta razlike 
pri občutenju strahu pred kriminalom na javnih mestih glede 
na spol, zlasti izbrane vidike navedenega strahu, in kako bi 
lahko težave rešili z ustrezno prostorsko ureditvijo.

1.1 Pregled literature

Strah pred kriminalom izhaja iz prepričanja, da je lahko nekdo 
žrtev kaznivega dejanja. Je čustven odziv, ki nastane zaradi ob-
čutka ogroženosti in tesnobe v povezavi z možnostjo nasilnega 
kaznivega dejanja (Covington in Taylor, 1991). Ko se pojavi, ga 
spremlja občutek ranljivosti zaradi nevarnosti fizične poškod-
be (Garofalo, 1981; Ward idr., 1990). Navedeno se pogosto 
opisuje tudi kot občutek negotovosti, opredeljuje pa se tudi 

kot čustven odziv, za katerega je značilen občutek ogroženosti 
ali tesnobe, ki ga povzroča kriminal ali simboli, povezani s 
kriminalom (Ferraro in LaGrange, 1987). Posamezniki, ki jih 
je strah kriminala, se izogibajo nekaterim območjem (Raven-
scroft idr., 2002), redkeje hodijo peš (Ross, 1993; Foster idr., 
2010, so manj družabni (Ross in Jang, 2000) in spremenijo 
svoje navade (Garofalo, 1981). Ko posameznik samega sebe 
doživlja kot ogroženega, čeprav je objektivna verjetnost za to 
zelo majhna, lahko strah pred kriminalom postane resna teža-
va. Tovrsten strah je osebni in tudi družbeni problem, ki slabša 
kakovost življenja, saj ljudem omejuje dostop do družabnih 
in kulturnih aktivnosti. Negativno vpliva na posameznikove 
odnose v družbi (Sacco, 1993). Zaradi svoje kompleksnosti 
postaja strah pred kriminalom družbeni in politični problem, 
ki obsega veliko več kot samo kriminal (Garofalo, 1981; Fer-
raro in LaGrange, 1992).

Strah pred kriminalom je čedalje pogostejša oblika strahu, 
zlasti med prebivalci večjih mest, močno pa je povezan s tem, 
kako posamezniki doživljajo svoje okolje in sebe v njem (Fer-
raro, 1995; Çardak, 2012). Posledično je strah pred krimi-
nalom dejanski in zaznani problem. Kriminal in strah pred 
njim sta neposredno povezana s stopnjo izobrazbe, dohodkom, 
starostjo, etnično pripadnostjo, krajem bivanja, občutkom pri-
padnosti kraju in spolom (Gray idr., 2011). Glavni pristop k 
razlagi strahu pred kriminalom na podlagi posameznikovih 
lastnosti je pristop z vidika ranljivosti, v skladu s katerim naj 
bi skupine, ki z vidika fizičnega, družbenogospodarskega in 
kulturnega položaja veljajo za šibkejše, bolj nemočne, manj 
zaščitene in ranljivejše zaradi zunanjih dejavnikov, pogosteje 
občutile strah pred kriminalom kot pa druge družbene skupi-
ne (Ferraro, 1995; Çardak, 2012; Kul, 2013). Ženske, starejši, 
invalidi in posamezniki brez socialne podpore informacije, ki 
jih prejemajo iz okolice, intenzivneje dojemajo kot strah pred 
kriminalom (Covington in Taylor, 1991; Çardak, 2012).

Družbene skupine, ki so z vidika varnosti ranljivejše ali bolj 
prikrajšane (tj. ženske, priseljenci, revni, LGBT osebe, invalidi, 
starejši, otroci in brezdomci), so večinoma predmet raziskav, 
ki se nanašajo na strah pred kriminalom (Covington in Tay-
lor, 1991; Pain, 2001; Otis, 2007; Jackson, 2009). Nekatere 
raziskave niso pokazale pomembnih razlik na podlagi starosti, 
skoraj večina pa kaže, da je strah pred kriminalom pogostejši 
med ženskami kot moškimi (Valentine, 1989; MacMillan idr., 
2000; Pain, 2001; Jackson, 2009; Uludağ, 2010; Kul, 2013; 
Öztürk idr., 2016). Jackson (2009) ugotavlja, da med kazni-
vimi dejanji nad osebami prevladujejo kazniva dejanja nad 
ženskami, pri kaznivih dejanjih zoper lastnino pa ni razlik 
med spoloma.

Čeprav sta kriminal in strah pred njim konceptualno povezana, 
je ta povezava šibka ( Jackson, 2009; Dolu idr., 2010). Pri prou-
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čevanju strahu pred kriminalom je pomembno upoštevati tudi 
vpliv množičnih medijev in okolja. Ob tem je treba upoštevati 
tradicionalna prepričanja o ženskah, kar je podrobneje opisano 
v nadaljevanju. Čeprav je strah pred kriminalom povezan prav 
s kriminalom, se na neki točki spremeni v neodvisen dejavnik. 
To pojasni, zakaj se pojavlja tako med prebivalci mestnih pre-
delov z visoko stopnjo kriminala kot med prebivalci varnejših 
mest ali mestnih predelov, kjer so stopnje kriminala nižje (Furs-
tenberg, 1971; Ferraro, 1995).

1.1.1 Strah pred kriminalom in spol

Z vidika strahu pred kriminalom so ženske zagotovo najranlji-
vejša družbena skupina. Strah med ženskami v zahodnem svetu 
se proučuje že od konca 20. stoletja (Valentine, 1989; Treske, 
1990; Pain, 1991; Koskela, 1997), v Turčiji pa šele zadnjih de-
set let (Dolu, 2010; Çardak, 2012; Erkan, 2015; Yirmibeşoğlu 
in Ergun, 2015). Z vidika ranljivosti lahko pojasnimo tudi raz-
like med spoloma pri občutenju strahu pred kriminalom, saj 
je osebno dojemanje ranljivosti pomemben dejavnik, ki vpliva 
na posameznikov strah (Taylor in Hale, 1986; Franklin idr., 
2008). Osebe, ki se počutijo fizično, socialno in gospodarsko 
nemočne, se bolj bojijo kriminala (Covington in Taylor, 1991; 
Hale, 1993), saj sebe dojemajo kot prešibke in preveč ranljive, 
da bi se lahko uprle morebitnim napadalcem, hkrati pa se vidijo 
kot potencialne žrtve raznih kaznivih dejanj. Ženske in starejši 
so zato ranljivejši kot odrasli moški in mladi ljudje. Raziskave 
kažejo, da se ženske (Warr, 1984; Hale, 1993; Mirrlees-Black 
idr., 1996; Sandberg in Rönnblom, 2013) in starejši (Warr, 
1984; Ferraro in LaGrange, 1992; Jackson, 2009) bolj boji-
jo kriminala. Primerjave podatkov o žrtvah kažejo, da ženske 
(zlasti starejše) pogosteje občutijo strah pred kriminalom, če-
prav so same redko žrtve. Mlajši moški pa se manj bojijo kri-
minala, čeprav je možnost, da tudi sami postanejo žrtve, večja 
(Hale, 1993). Opisanemu neskladju med strahom in dejansko 
viktimizacijo rečemo tudi paradoks med spolom in strahom.

Raziskave, ki temeljijo na razlikah med spoloma, vključno z 
raziskavo, predstavljeno v tem članku, kažejo, da ženske, ki 
živijo na mestnih območjih, pogosteje in močneje občutijo 
strah pred kriminalom kot moški, ki živijo na istih območ-
jih (Valentine, 1989, 1992; Hale, 1993; Koskela, 1999; Pain, 
1991, 2001; Dolu idr., 2010; Sandberg in Rönnblom, 2013; 
Uçan idr., 2016). Podatki o navedenem strahu kažejo, da so 
med stopnjami strahu, o katerih poročajo moški, in tistimi, 
o katerih poročajo ženske, razmeroma majhne, a statistično 
značilne razlike (Gilchrist idr., 1998). To pomeni, da je spol 
pomemben pokazatelj tovrstnega strahu.

Strah pred kriminalom na ženske vpliva na dva načina: izo-
gibajo se nekaterim krajem in aktivnostim ter s tem občutku 
strahu ali pa ponotranjijo predsodke in ideologije, ki škodu-

jejo ženskam na splošno (Koskela, 1997; Sutton idr., 2011). 
V vsakem primeru je strah pred kriminalom mehanizem, ki 
ženske izžene iz posameznih mestnih prostorov in družbenih 
odnosov. Posledično se ženske zatečejo k izogibajočemu ve-
denju in si začnejo same omejevati življenje. Omejitve so lahko 
povezane s tem, kdaj odhajajo od doma in prihajajo domov, 
kam gredo, kako se oblačijo ter s kom govorijo in kako. Če je 
strah premočen, je njihovo življenje popolnoma omejeno (Va-
lentine, 1989; Pain, 1991; Koskela, 1999; Çardak, 2012; San-
dberg in Rönnblom, 2013; Tandoğan in Şimşek İlhan, 2016). 
Strah pred kriminalom ženskam zlasti omeji dostop do javnih 
prostorov in vpliva na njihovo obnašanje v javnosti. Ker se 
izogibajo javnim prostorom, se na teh prostorih poslabša tudi 
ravnovesje med spoloma, kar pri ženskah še dodatno povečuje 
strah pred temi prostori.

1.1.2 Zunanji dejavniki, ki vplivajo na strah pred 
kriminalom

Zmotno bi bilo misliti, da strah pred kriminalom izvira samo 
iz posameznikovega osebnega dojemanja. Številne raziskave se 
zato osredotočajo na zunanje dejavnike, kot so fizični prostor 
ali pa množični mediji, ki ustvarjajo občutek strahu. Posamez-
nikov strah pred kriminalom se ne ujema z dejansko stopnjo 
kriminala, povezan pa je s poročanjem o kriminalu v množič-
nih medijih (Kohm idr., 2002; Smolej in Janne, 2006; Çardak, 
2012; Sandberg in Rönnblom, 2013; Callanan in Rosenberger, 
2015; Sallan Gül in Altındal, 2015).

Zaradi strahu začnejo biti ljudje pazljivi. Čeprav ni dejanske 
nevarnosti za nastanek kaznivega dejanja, novice o napadih, 
posilstvih in nasilju nad ženskami v množičnih medijih vpliva-
jo na to, kako se ženske obnašajo v javnosti. Turška raziskava o 
strahu pred kriminalom med ženskami je razkrila, da polovica 
žensk na javnih prostorih občuti večji strah, če nosijo oblačila, 
s katerimi telesa ne pokrijejo v celoti, ali če so same (Tandoğan 
in Şimşek İlhan, 2016). Ker so mediji začeli poročati o napadih 
na ženske v oblačilih, ki niso telesa pokrivala v celoti, čedalje 
več turških žensk občuti strah pred kriminalom (Internet 1, 
Internet 2).

Zunanji dejavniki, ki vplivajo na strah pred kriminalom, niso 
omejeni samo na množične medije. Tudi nepravilnosti v graje-
nem okolju so lahko razlog za to, da se ljudje ne počutijo varne 
in se v njih prebudi strah pred kriminalom. Posameznike je 
strah tudi na temnih, opuščenih prostorih, s katerih se smeti 
ne odvažajo, območjih z vandaliziranimi objekti ali prostorih, 
na katerih razmerje med moškimi in ženskami ni uravnoteženo 
(Vrij in Winkel, 1991; Nasar in Fisher, 1993; Newman, 1996; 
Kalpana in Ashish, 2015). Zapuščene ulice, temni prehodi, 
nezadostna osvetljava, odročni mestni prostori in uporaba jav-
nega prevoza v poznih urah so okoliščine, v katerih ljudje naj-
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pogosteje občutijo strah pred kriminalom (Treske, 1990; Warr, 
1990: Greene, 2003; Erkan 2015; Tandoğan in Şimşek İlhan, 
2016). Kot navajajo Tandoğan in Şimşek İlhan (2016) ter Tres-
ke (1990), ženske pogosteje občutijo strah na neobljudenih 
območjih in kadar se stemni. Raziskava v Helsinkih pa je po-
kazala, da ženske dojemajo zimske in poletne večere kot enako 
nevarne, kljub razlikam v dolžini dneva. Četudi se pozimi prej 
stemni, je ob poletnih večerih zaradi prijaznejšega vremena na 
javnih mestih več moških (Koskela, 1998). Na podlagi nave-
dene raziskave strah pri večini žensk ne izvira iz prostorskih 
značilnosti, ampak iz strahu pred moškimi (Valentine, 1989). 
Njihovega strahu pred kriminalom torej ne moremo preprosto 
odpraviti s prostorskimi izboljšavami (Koskela in Pain, 2000). 
Posledično ženske občutijo več strahu pred kriminalom kot 
moški, kar omejuje njihovo vključenost v javno življenje.

2 Metode

2.1 Območje raziskave

Kadıköy je soseska na azijski strani Istanbula (slika 1), za razis-
kavo pa je bil izbrana zato, ker velja za varen predel Istanbula, 
zlasti med ženskami, čeprav je precej oblegan in njegove jav-
ne prostore uporabljajo najrazličnejši ljudje (Bilen idr. 2013; 
Lordoğlu, 2018). Navedeno je pomemben podatek, saj sta se 
lahko avtorici osredotočili na strah pred kriminalom neod-
visno od dejanske stopnje kriminala. Raziskava, ki jo je Lor-
doğlujeva opravila med samskimi ženskami (Lordoğlu, 2018), 
je pokazala še, da Kadıköy velja za ženskam najbolj prijazno 
stanovanjsko sosesko v Istanbulu.

Medijsko poročanje o napadih na ženske zaradi njihovih ob-
lačil je julija  2017 sprožilo proteste na številnih območjih v 
Istanbulu, tudi v Kadıköyu. Organizirani protesti so bili po-

Slika 1: Lokacija soseske Kadıköy in tamkajšnja infrastruktura (ilustracija: G. E. Albayrak)
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sledica občutenja strahu pred kriminalom na javnih mestih. 
Eden izmed razlogov za izvedbo raziskave v Kadıköyu je bil 
tudi protest s sloganom: Pustite naša oblačila pri miru. Zaradi 
zgoščenosti tako formalnih kot neformalnih družbenih orga-
nizacij v Kadıköyu se soseska z vidika družbenogospodarskih 
dejavnikov, kulture in nočnega življenja močno razlikuje od 
drugih območij v Istanbulu (slika 2).

V glavnem prostorskem načrtu mesta je Kadıköy opredeljen 
kot kulturno in prometno vozlišče, v zadnjih letih pa je po-
stal še bolj obiskan in bolj kozmopolitski. Zaradi gostinskih 
lokalov ter raznih prostorov in površin za razvedrilo in zabavo 
so se okrepile tudi kulturne aktivnosti. Ker je območje dobro 

dostopno z različnimi sredstvi javnega prevoza (s trajektom, 
avtobusom, podzemno železnico itd.), je tam čedalje več tu-
ristov, gneča je vse večja, območje pa je živahno še pozno v 
noč. Po podatkih turškega statističnega inštituta je leta  2017 
v Kadıköyu živelo 451.453 ljudi, dnevno pa ga je obiskalo več 
kot šestkrat toliko turistov (Kadıköy District Registry Office, 
2017). Območje raziskave je obsegalo tradicionalno tržnico (ki 
ima največ obiskovalcev), nakupovalna območja, površine za 
zabavo, nabrežje, ki je hkrati prometno vozlišče in rekreacijsko 
območje, in multimodalno prometno vozlišče na celini (sliki 3 
in  4). Avtorici sta območje opazovali ob različnih dnevih in 
različnih časih, hkrati pa sta na njem izvedli tudi anketo, opi-
sano v nadaljevanju.

a

b

c

a

b

c

Slika 2: a) nočno življenje (foto: Internet 3), b) praznovanje ob dnevu 
žensk (foto: Internet 4), c) protest s sloganom: Pustite naša oblačila 
pri miru v Kadıköyu (foto: Internet 5)

Slika 3: Različna prostorska raba nabrežja v Kadıköyu, a) pomoli (foto: 
N. Ç. Erkan), b) parkirišče (foto: B. Sevin), c) rekreacijsko območje 
(foto: F. Çobanoğlu)
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2.2 Anketa

Raziskava se osredotoča na strah pred kriminalom, ki ga ob-
čutijo uporabniki varnih javnih prostorov, in z njim povezane 
razlike med ženskami in moškimi. Avtorici sta proučevali, na 
katerih krajih ljudje občutijo strah in katere okoliščine lahko 
vzbujajo ta strah. Oblikovali sta ta raziskovalna vprašanja: 1. 
Ali v varnem mestnem predelu moški in ženske različno ob-
čutijo strah pred kriminalom? 2. Ali kakovost javnega prostora 
in okoliščine na njem vplivajo na strah pred kriminalom? 3. 
Ali so pri doživljanju strahu pred kriminalom na proučevanem 
javnem prostoru – ob upoštevanju njegove kakovosti in oko-
liščin na njem – razlike med spoloma? Na podlagi navedenih 
vprašanj in izhodišča raziskave sta postavili hipotezo, da ženske 
občutijo več strahu pred kriminalom na javnih prostorih kot 
moški, ne glede na to, kako varno je območje.

Na proučevanem območju sta avtorici izvedli poglobljeno an-
keto, s katero sta zbrali podatke o izkušnjah in razmišljanju 
uporabnikov tamkajšnjih javnih prostorov. Vprašanja so bila 
razdeljena v tri sklope: a) vprašanja, pri katerih so uporabniki 
navedli svoje osebne podatke (spol, starost in stopnjo izobra-
zbe), razloge za obisk Kadıköya in kako pogosto ga obiščejo, 
b) vprašanja o tem, ali se v Kadıköyu počutijo varne in na 
katerih krajih občutijo strah, c) vprašanja o tem, kateri kraji 
in okoliščine bi lahko v njih vzbudili strah. Pri tretjem sklo-
pu vprašanj so anketiranci izpostavili 15 krajev in 9 okoliščin, 
ki bi bili lahko problematični. Kraje in okoliščine so morali 
ovrednotiti na petstopenjski Likertovi lestvici (1 – sploh se 
ne strinjam, 5 – popolnoma se strinjam), pri čemer so lahko 
ocenili poljubno število navedenih možnosti.

Avtorici sta omenjene kraje in okoliščine izbrali na podlagi 
rezultatov pilotne raziskave iz leta 2014, v kateri je sodelovalo 
60  žensk, ki so izpostavile več lokacij, ki jim vzbujajo strah. 
Med njimi so zlasti temni in opuščeni kraji, kjer je vidljivost sla-
ba, in kraji, kjer je gneča in morebitni storilci ostanejo neopa-
ženi. V anketo sta avtorici vključili tudi stranske in glavne ulice, 
vendar so z vidika strahu pred kriminalom manj pomembne. 
Izbrane lokacije sta opisali z njihovimi funkcijami in nista de-
jansko navedli imen posameznih sosesk na proučevanem ob-
močju. Pričakovali sta, da bosta med njimi ugotovili statistično 
značilne razlike. V vprašalnik sta v razdelek z naslovom Oko-
liščine vključili tudi situacije, ki se lahko pojavijo na katerem 
koli kraju (npr. gneča, neobljudena območja, tema, prisotnost 
potepuških živali, beračev, narkomanov in podobno, situacije, 
v katerih se posameznik izgubi na nekem območju, ga besedno 
nadleguje neznana oseba ali več ljudi strmi vanj, ali ko večja 
skupina ljudi povzroča hrup itd.). Strah pred kriminalom glede 
na spol je bila odvisna spremenljivka, javni kraji s svojimi zna-
čilnostmi in okoliščinami pa so bili neodvisne spremenljivke.

Anketa se je izvajala v maju in juniju 2017. V njej je sodelovalo 
387 oseb, in sicer 170 prek spleta in 217 z osebnimi srečanji. 
Pred statističnimi analizami, na podlagi katerih sta avtorici 
ugotavljali, ali so podatki normalno porazdeljeni, sta veljavnost 
pridobljenih podatkov preverili z analizo koeficientov asimetri-
je in sploščenosti. Ker so bile vrednosti omenjenih koeficientov 
med −2 in +2, so bili podatki normalno porazdeljeni (George 
in Mallery, 2010). Glede na to, da so bili podatki pridobljeni 
prek osebnih in spletnih anket, sta podobnost njune porazde-
litve preverili z Wald-Wolfowitzem testom sekvenc, ki je po-
kazal, da so podatki, pridobljeni od obeh skupin anketirancev, 
podobno porazdeljeni. Spletno anketo sta avtorici uporabili 

ba c

Slika 4: a) Ljudje na nakupovalnem območju (foto: B. Sevin), b) cona za pešce s trgovinami (foto: N. Ç. Erkan), c) postaja podzemne železnice 
(foto: B. Sevin)
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zato, da bi lahko v raziskavo vključili osebe, ki nimajo časa 
odgovarjati na vprašanja na ulici, mlajše generacije, ki so spret-
ne z uporabo družbenih medijev, in posameznike, ki se zaradi 
strahu pred kriminalom izogibajo sporazumevanju z neznanci. 
Spletne vprašalnike sta tako prek družbenih medijev poslali 
posameznikom, ki so kakor koli povezani s Kadıköyem (tam 
živijo, delajo ali ga obiskujejo). Osebne ankete sta izvajali pri-
pravnici. Uporabljena je bila metoda neverjetnostnega prilož-
nostnega vzorčenja, ankete pa so bile opravljene z naključnimi 
osebami na javnih prostorih v Kadıköyu, in sicer med tednom 
in tudi ob koncu tedna. V anketi je sodelovalo več žensk (n = 
237) kot moških (n = 150). Razlog je ta, da so ženske bolj 
pripravljene sodelovati v anketah kot moški in da moški red-
keje govorijo o svojih strahovih (Crawford idr., 1990; Jackson, 
2009: 371, 381).

Iz preglednice 1 je razvidno, da je imelo 79 % anketirancev vsaj 
univerzitetno izobrazbo. To pomeni, da so prebivalci ali obis-
kovalci soseske visoko izobraženi. Posamezniki z višjo stopnjo 
izobrazbe so bili tudi bolj pripravljeni sodelovati v anketi. Med 
anketiranci jih je 31 % živelo ali delalo v Kadıköyu, 69 % pa jih 
je sosesko obiskalo zaradi različnih razlogov (preglednica 1).

Preglednica 1: Spol in izobrazba anketirancev ter razlogi, zakaj so v Kadıköyu

Merilo in vrednost Ženske: n (v %) Moški: n (v %) Skupaj: n (v %)

Starost (v letih)

15–25 63 (27) 35 (23) 98 (25)

26–35 91 (38) 62 (41) 153 (40)

36–45 51 (22) 24 (16) 75 (19)

46–55 17 (79) 11 (7) 28 (7)

56–65 9 (6) 13 (9) 22 (6)

65+ 6 (14) 5 (24) 11 (17)

Skupaj 237 (100) 150 (100) 387 (100)

Raven izobrazbe

Osnovna šola 7 (3) 6 (4) 13 (3)

Srednja poklicna šola 5 (2) 7 (5) 12 (3)

Gimnazija 38 (16) 20 (13) 58 (15)

Univerzitetna diploma 143 (60) 96 (64) 239 (62)

Magisterij, doktorat 44 (19) 21 (14) 65 (17)

Skupaj 237 (100) 150 (100) 387 (100)

Razlogi

Tam živijo in delajo 65 (27) 55 (37) 120 (31)

Drugo 172 (73) 95 (63) 267 (69)

Skupaj 237 (100) 150 (100) 387 (100)

Skupaj 237 (61,2) 150 (38,8) 387 (100)

Preglednica 2: Hi-kvadrat analiza odvisnosti med spolom in občutkom varnosti

           Spol Skupaj χ² SD p

Ženski Moški

Je v Kadıköyu kakšen kraj, na katerem se ne  
počutite varni?

Ne 123 101 224 8,976 1 ,003

Da 114 49 163

Skupaj 237 150 387

Preglednica 3: Povezava med kraji, ki ljudem vzbujajo strah, in spo-
lom

Kraji r p

Sredstva javnega prevoza −,209** ,000

Avtobusne postaje −,181** ,000

Postaje podzemne železnice −,188** ,000

Podhodi −,232** ,000

Stanovanjska območja −,278** ,000

Tržnica ponoči −,175** ,001

Nabrežje ponoči −,280** ,000

Park −,215** ,000

Parkirišče −,288** ,000

Notranje parkirišče −,395** ,000

Območja, porisana z grafiti −,115* ,023

Stranske ulice −,177** ,000

Glavne ulice −,200** ,000

Blizu lokalov, kjer strežejo alkoholne 
pijače

−,273** ,000

Blizu opuščenih in praznih območij −,175** ,001

Opomba: * p < 0,05, ** p < 0,01.
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Preglednica 4: Regresijska analiza krajev, ki ljudem vzbujajo strah, glede na spol

Odvisna spremenljivka Pril. R² F (znač.) β t (znač.) Velikost vpliva

Sredstva javnega prevoza ,041 17,551 (,000) −,209 −4,189 (,000) Majhen

Avtobusne postaje ,030 12,977 (,000) −,181 −3,602 (,000) Majhen

Postaje podzemne železnice ,033 20,499 (,000) −,188 −3,755 (,000) Majhen

Podhodi ,072 31,039 (,000) −,273 −5,571 (,000) Majhen

Stanovanjska območja ,028 12,134 (,001) −,175 −3,483 (,001) Majhen

Tržnica ponoči ,037 15,984 (,000) −,200 −3,998 (,000) Majhen

Nabrežje ponoči ,051 21,807 (,000) −,232 −4,670 (,000) Majhen

Stranske ulice ,075 32,264 (,000) −,278 −5,680 (,000) Majhen

Glavne ulice ,028 12,097 (,001) −,175 −3,478 (,001) Majhen

Park ,076 32,859 (,000) −,280 −5,732 (,000) Majhen

Blizu lokalov, ki strežejo alkoholne pijače ,044 18,610 (,000) −,215 −4,314 (,000) Majhen

Parkirišče ,081 34,862 (,000) −,288 −5,904 (,000) Majhen

Notranje parkirišče ,154 71,313 (,000) −,395 −8,445 (,000) Srednji

Kraji, porisani z grafiti ,011 5,197 (,023) −,115 −2,280 (,023) Majhen

Blizu opuščenih in praznih območij ,029 12,404 (,000) −,177 −3,522 (,000) Majhen

la, da neodvisna spremenljivka »spol« pomembno pojasnjuje 
vse spremenljivke, povezane s kraji. Med njimi je bil največji 
vpliv ugotovljen pri spremenljivki »notranje parkirišče« (R² = 
,154, F(1, 385) = 71,31, p < ,001), ki jo spremenljivka »spol« 
tudi najbolj pojasnjuje (β = −,395, t (385) = −8,445, p < ,001; 
preglednica 4).

Pri korelacijski analizi povezava med spolom in gnečo, priso-
tnostjo potepuških živali in skupino, ki povzroča hrup, ni bila 
statistično značilna (p > 0,05), zato navedene spremenljivke 
niso bile vključene v regresijsko analizo (preglednica 5).

Pri regresijski analizi sta avtorici za ugotavljanje vpliva mo-
škega spola uporabili enostavno kodiranje (ženski spol = 0, 
moški spol = 1). Rezultati regresijske analize so pokazali, da 
ima moški spol negativen vpliv (preglednica  6), kar pomeni, 
da ženske dosegajo višje vrednosti pri vprašanjih glede oko-
liščin, ki vzbujajo strah. Neodvisna spremenljivka »spol« je 
pomembno pojasnila vse druge spremenljivke. Velikost vpliva 
pri spremenljivkah »opuščena območja« (R² = ,040, F(1, 
385)  = 17,07, p < ,001), »tema« (R² = ,171, F(1, 385) = 
80,73, p < ,001) in »besedno nadlegovanje« (R² = ,181, F(1, 
385) = 86,08, p < ,001) pa je večja kot pri drugih spremenl-
jivkah. Regresijska analiza ni bila opravljena, saj med prisot-
nostjo potepuških živali, skupino, ki povzroča hrup, in gnečo 
ni statistično značilne povezave.

Analize so pokazale, da je spremenljivka »spol« negativno in 
statistično značilno povezana z vsakim krajem in okoliščino. 
Moški spol ima pri teh okoliščinah negativen vpliv, zaradi česar 
so pri moških tudi vrednosti, povezane z občutenjem strahu, 
nižje. Spremenljivka »spol« najbolje pojasni besedno nadle-

Preglednica  5: Korelacija med okoliščinami, ki vzbujajo strah, in 
spolom

Okoliščine r p

Izgubiš se −,206** ,000

Gneča −,070 ,167

Opuščena območja −,348** ,000

Tema −,416** ,000

Berači, narkomani itd. −,253** ,000

Besedno nadlegovanje −,427** ,000

Prisotnost potepuških živali −,094 ,064

Večja skupina strmi vate −,279** ,000

Skupina povzroča hrup −,091 ,073

Opomba: * p < 0,05, ** p < 0,01.

3 Rezultati

V raziskavi sta avtorici proučevali, ali se ženske in moški v 
Kadıköyu počutijo varne. S hi-kvadrat testom sta ugotavljali, 
ali je občutek varnosti odvisen od spola, odvisnost med spre-
menljivkama pa se je izkazala za statistično značilno (χ² = 8,97; 
p < ,05; preglednica 2).

Pri izračunu povezave med kraji, ki vzbujajo strah, in spolom 
so bili vsi rezultati negativni in statistično značilni (p < 0,05; 
preglednica 3).

Pri regresijski analizi spremenljivke »spol« sta avtorici upora-
bili enostavno kodiranje, in sicer sta ženskemu spolu pripisali 
vrednost 0, moškemu pa 1. To pomeni, da ima moški spol 
negativen vpliv in da moški dosegajo nižje vrednosti pri vpra-
šanjih o krajih, ki vzbujajo strah. Regresijska analiza je pokaza-
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govanje, kar pomeni, da se ženske tega bojijo bolj kot katere 
koli druge okoliščine.

4 Razprava

V raziskavi sta avtorici proučevali povezavo med spolom ter 
kraji in okoliščinami, ki vzbujajo strah pred kriminalom na 
javnih mestih. Rezultati kažejo, da čeprav javni prostor velja 
za varnega, ženske nad njem občutijo več strahu kot moški, 
ne glede na okoliščine. V neki drugi raziskavi, opravljeni v 
Istanbulu, je 79  % anketirancev navedlo, da se na javnih 
prostorih ne morejo svobodno in varno gibati, ker se bojijo, 
da bodo napadeni (Kul, 2013: 86; Karasu, 2017: 63). Rezultati 
raziskave, predstavljene v tem članku, pa kažejo, da se 42,1 % 
anketirancev ne počuti varne na nekaterih krajih v Kadıköyu. 
Na podlagi navedenih podatkov je Kadıköy varnejši od pre-
ostalega metropolitanskega območja Istanbula. Po drugi strani 
je 70  % anketirancev, ki se tam ne počutijo varne, žensk, kar 
pomeni, da se ženske počutijo bolj ogrožene kot moški. Na 
podlagi poročila turškega statističnega inštituta o zadovoljstvu 
z življenjem (TÜİK, 2016) je bil delež ljudi, ki se ne počutijo 
varne, ko se v svoji soseski ponoči sprehajajo sami, 26,2 % (med 
moškimi je bil ta delež 15,2 %, med ženskami pa 37 %). Varne 
se je na območju, na katerem živijo, počutilo 71 % moških in 
47,5 % žensk. Iz navedenih podatkov je razvidno, da se ženske 
počutijo manj varne kot moški. Izsledki raziskave torej kažejo, 
da je med spolom in občutkom varnosti statistično značilna 
povezava in da se ženske pogosteje počutijo ogrožene.

Avtorici sta proučevali tudi vpliv značilnosti javnih prostorov 
in okoliščin na teh prostorih na občutek strahu pred krimina-
lom. Ugotovili sta, da na strah na primer vplivata opustelost 
in tema. Izsledki so pokazali tudi protislovje v zvezi z opušče-
nimi kraji. Glede strahu na opuščenih območjih ni bilo razlik 
med moškimi in ženskami, je pa regresijska analiza pri spre-
menljivki »opuščena območja« pokazala majhen do srednje 
velik vpliv. Izračunana p-vrednost za spremenljivko »opuščena 
območja« je znašala 0,073, kar pomeni, da je povezava del-
no statistično značilna. Če bi v anketi sodelovalo več ljudi, 
bi morda navedena vrednost dosegla statistično značilno ra-
ven (Pritschet idr., 2016). Izsledki torej kažejo, da kraji, kot 
so notranja parkirišča in opuščena območja, vzbujajo strah in 

da se ženske bolj kot moški bojijo teme in besednega nadle-
govanja. Raziskava, opravljena med ženskami v Istanbulu, je 
pokazala, da se ženske najbolj bojijo fizičnega nadlegovanja 
(42  %) in temnih ulic (11,4  %), strah pa jih je tudi napadov 
(9,24 %) na javnih prostorih (Erkan, 2015). Tandoğanova in 
Şimşek İlhanova (2016) sta proučevali strah pred kriminalom 
med prebivalkami mest, pri čemer sta ugotovili, da se 88,0 % 
žensk, vključenih v raziskavo, na opuščenih ali tihih ulicah in 
cestah ponoči ni počutilo varno. Navedeno se ujema z rezultati 
raziskave, predstavljene v tem članku.

Raziskave kažejo, da nekateri strahovi (npr. strah pred besed-
nim nadlegovanjem) bolj vplivajo na obnašanje žensk na javnih 
prostorih kot drugi. Tandoğanova in Şimşek İlhanova (2016) 
ugotavljata, da ženske v Istanbulu pogosto besedno nadlegujejo 
neznanci (63,4 %). V intervjujih, opravljenih v okviru raziska-
ve, predstavljene v tem članku, so nekatere študentke navedle, 
da nosijo slušalke, ko so same, da ne slišijo zmerljivk ali se vsaj 
pretvarjajo, da jih ne slišijo. Včasih je lahko tudi strmenje na 
javnih mestih ravno tako žaljivo kot besedno nadlegovanje, saj 
vpliva na obnašanje žensk. Ker je v družbi, kjer imajo glavno 
besedo moški, zelo težko jasno določiti meje med tem, kaj je 
nadlegovanje in kaj ne (čeprav sta strmenje in besedno nadle-
govanje za ženske v nekaterih primerih nekaj samoumevnega), 
tovrstni dejavniki pri ženskah še naprej vzbujajo strah.

5 Sklep

Čeprav se ženske v Kadıköyu počutijo varnejše in svobodnej-
še kot v drugih predelih Istanbula, še vedno občutijo strah 
pred kriminalom. Kot je razvidno iz podobnih raziskav, spol 
pomembno vpliva na občutek strahu pred kriminalom na jav-
nih prostorih. Urbanistične ureditve lahko pomagajo pregnati 
strah pred kriminalom na javnih prostorih, vendar raziskave 
kažejo, da to ni dovolj. Rezultati raziskave potrjujejo, da bi 
bilo treba uvesti nekatere družbene varnostne ukrepe, zlasti za 
preprečevanje strahu pred kriminalom med ženskami.

Omeniti je treba, da ima raziskava, predstavljena v tem članku, 
nekatere omejitve. Posamezniki, ki so prostovoljno sodelovali v 
anketi, imajo višjo stopnjo izobrazbe kot povprečen prebivalec 
Istanbula, zato njenih izsledkov ni mogoče posplošiti na ce-

Preglednica 6: Regresijska analiza okoliščin, ki vzbujajo strah, glede na spol

Odvisna spremenljivka Pril. R² F (znač.) β t (znač.) Velikost vpliva

Izgubiš se ,040 17,071 (,000) −,206 −4,132 (,000) Majhen

Opuščena območja ,119 52,919 (,000) −,348 −7,275 (,000) Majhen do srednji

Tema ,171 80,736 (,000) −,416 −8,985 (,000) Srednji

Berači, narkomani itd. ,061 26,258 (,000) −,253 −5,124 (,000) Majhen

Besedno nadlegovanje ,181 86,084 (,000) −,427 −9,278 (,000) Srednji

Večja skupina strmi vate ,076 32,566 (,000) −,279 −5,707 (,000) Majhen

Razlike v občutenju strahu pred kriminalom na javnih prostorih glede na spol: raziskava varne soseske v Istanbulu



Urbani izziv, letnik 32, št. 2, 2021

28

lotno mesto. V naslednji fazi raziskave bi bilo treba primerjati 
strah pred kriminalom v varnem in nevarnem mestnem pre-
delu ter proučiti razlike v občutenju strahu na obeh območjih 
glede na spol.
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